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1． は じ め に

　最近 ，清潔意識 ・衛生意識 の 向上 か ら か
“
虫

”

に対 し て 極端な嫌悪感を抱 い て い る人が増 え て い

る と い われ て い る 。 そ れ を反映す る か の よ う に
，

近年虫やダニ に 刺 され た と訴 え て 診察に 訪 れ る人

が多く な っ て き た 。と こ ろが そ の ような人 々 を診

察す る と痒み の 原因が虫や ダニ に よる場合 は む し

ろ少な く，
“
虫

”
が原因 で はな い と の報告もあ る （大

滝 ，
ユ991a ；ユ991b ；1991c）。 特 に 最 近 で は ， 室

内塵性 ダニ 類 に よ る ア レ ル ギ
ー

疾患 な ど の 問 題 が

話題と な っ て い る せ い か ， 少 し で も痒 い と ダニ が

い る の で は な い か と感 じて い る 人が 多い の も事実

で あ る 。

　そ こ で ，
い わゆ る家屋害虫 （昆虫 ・ダニ ・ム カ

デ ・ナ メ ク ジ な ど 〉の発生 や衛生害虫に よ る被害

の 現状 を把握す る こ とを目的と して
，

20歳以上 の

一般 の 人を対照 と して ア ン ケ
ー

ト調査を行 っ た 。

本稿 で は
，

こ の 調査結果 を もと に最近 の 人 々 の

“

虫
”

に対す る意識に つ い て 考察する 。

2． 調 査 方 法

　大都市お よび その 近 県 に 居住す る 20歳以．ヒの 成

人男女 を対象と し て，1993年 3 月 〜1993年 6 月ま

で の 3 ヵ 月間に 渡 っ て
， ア ン ケ ー ト用紙 を郵送 お

よび手渡 し に よ り配布 し，ア ン ケ
ー

トへ の 協力を

承諾 し て い た だ い た人 に 自記式で 回答 して もらう

こ と に よ り調 査 ・集計 を実施 し た 。尚 ， ア ン ケ ー

トの 質問は 『どれ か ひ と つ を選択せ よ』 と い う シ

ン グ ル ア ン サ ー
式 （SA ）の もの 14問 ，

『
あて は ま

る もの 全 て を選択せ よ 』 と い う マ ル チ ア ン サ ー式

（MA ）の もの 12問，『簡単に 記述せ よ』 と い う記

述 式 （WA ）の もの 1 問の 合計 27問で ， こ の 区別

は後述する 表 お よ び図 に 記号 （SA ・MA ・WA ）

で 不 した 。

3．　調査結果および考察

　ア ン ケ
ー

ト調査の 回答者数の 合計は，1046名で

あ り
， 男 性476 名 （45．6％）・女性 569名 （54．9％ ）

で あ っ た 。 ま た
， 回答者の 年齢 と居住地は

， 俵 1 ＞

に 不 した。住宅形態は （図 1 ）に示 す通 りで あ り，

表 1　 回答者の 年齢 お よび 居住地 （1G46名 ：SA ）

＊

  エ フ シージー
総合研究所

＊ ＊

九 段坂病院　皮膚科

20〜24歳 （186名 ：17．8％）

25− 29歳 （183名 117 、5％）

30〜34歳 （224名 ：21．4％ ）

35〜39歳 （145名 ：13．9％）

葎　　齢
40− 44歳 （U2 名 ：10．7％ ）

45〜49歳 （81名 ： 7．7％ ）

50〜54歳 （57名 ： 5．4％）

55− 59歳 （ユ9名 ； 1．8％）

60歳以上 （ユ6名 ： 1，5％）

不明　　 （23名 ： 2，2％）

東京都　 （323名 ：30．9％）

神奈川県 〔251名 ：24．o％）

埼玉県　 〔13ユ名 ：12，5覧）

居 住 地
千葉県　 〔83名 ： 7．9％）

茨城県　 〔 3名 ： 0，3％）

大 阪府 　　〔1ユユ名 ：10，6％ ）

兵庫県 　 〔54名 ： 5，2％ ）

不明　　 （90名 ： 8，6％ ）
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その 他〔49 。）
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図 1　 回答者の 住宅形態 （1046名 ：SA ）
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図 2 　虫 に 対する 感情 〔1046名 ：SA ）

そ の 築年数 は 6 年以上 が 64．1％ で 1番多 く
， 次 い

で 多い の が 3 〜 5 年で 21．O％ だ っ た。

1） 虫に対す る感 じ方に つ い て

　先 ず， 『虫に対 し て ど の よ うな 感 情 を抱 い て い

る か 』 に つ い て 集計 した の が，（図 2 ）で あ る 。

全体 で は，『大好き 』 と 『どち らか と い え ば好 き』

の合計 が ユ8，9％，『大嫌 い 』 と 『ど ち ら か と い え

ば嫌 い 』 の 合計が 58，1％，そ し て
，

『好き で も嫌

い で もな い 』 が 22．7％と い う結果 とな り，虫に対

し て 嫌悪感を抱 い て い る 人 が 過半数 を 占め た。男

女別で は ， や は り女性の 方が 男性 よ り も嫌悪 感を

抱 い て い る 人 が 多 い こ とが明 ら か に な っ た。

　そ れ で は， 『虫 に 対す る 感 情 を 自分 自身が 認 識

した時期 は い つ 頃か 』 と い う質問 に つ い て，集計

し た の が表 2 で あ る 。 こ の 結果， 「物心 が つ い た

頃 か ら』 そ して
『
小学生 の 頃か ら 』 と い う順で 回

答が多 く，幼少時 に好 き嫌 い の感情を認識す る傾

向 を示 した 。 次に
， 虫が好 きま た は嫌 い な理 由に

つ い て そ れ ぞ れ 集計 し た の が （表 3 ）で あ る 。
こ

の 結果，虫が好 きと回答 した人 は生物が好 き と い

う基本的な感情が理由に反映 され
， 虫が嫌 い と回

答 し た人 は 不快感 や刺 さ れ るな ど の 虫に よ る 実害

が 理 由に 反映さ れ る傾向を示 した。

　虫 に 対 す る感情 が形 成 され る要因を探 る た め
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に
，   強い て あ げれば好 きな虫は何か

，   嫌 い な

虫 は何か，  虫を飼育 した経験 が有 る か ，  飼育

した とす れ ば そ の 虫は何 か ，と い う 4 つ の 点に つ

い て 質問 し た が ， そ の 回答 は （表 4 ＞に示 し た 、

男女別 に み る と 飼育 の 経験 は男性 の 方が若干 多

く
， 男女 とも好 き な 虫と飼育 し た こ との あ る虫 の

順位は 同じ だ っ た 。 ま た
， 嫌 い な 虫は 圧倒的に ゴ

キブ リで あ っ た 。
こ の 結果か ら，虫で も形が き れ

い で あ っ た り， 鳴き声が美 しか っ た りするもの は

好ま れ る 対象 で あ る こ とが 明 らか で あ っ た。 『
い

つ 頃か ら虫が好 きまた は嫌 い に な っ た か 』 と の 問

い に対す る 回答 と し て は，『物心 がつ い た頃か ら』

そ し て 『小学生 σ）頃 か ら』 と い う順に 多か っ た こ

とを前 述 した が ，実際に は幼少の 頃い わば遊 び相

手で あ っ た虫 （こ 0）頃は割合好 き で あ っ た ）と の

接触 が年齢 とと も に な くな り，変わ っ て 身近 に い

る 虫と い え ば ゴ キ ブリや カな どの 害虫が 大半に な

り ， 虫 とい え ば嫌 い な 対象と い うよう に 感情が変

化す る もの と推察さ れ る 。

　嫌い な虫の 代表 で あ る ゴ キブ リを家 の 中で 見つ

け た場合に ど う対処す るか に つ い て質問 した が
，

表 2 　い っ 頃か ら 虫が 好 き ま た は 嫌 い に な っ た か

　 　　　 　　 　　 　　 　　　 　　 〔1046名 ：SA 〕

認 識 した 時期 全 体数〔％ ）男性〔％ ｝女性〔％ 〕

そ の 結果 を表 5 に示 した。中に は，『生 け捕 り に

し て か ら じっ く り火あ ぶ りに す る 』 とい っ た過 激

な 回答が数件あ り，い か に ゴ キブ リが嫌悪 され て

い る存在 で ある か が 改め て 浮き彫 り に な っ た 。

2） 害虫に よ る被害の 現状

　害虫 に よ る 被害状況 に つ い て 調査 す る た め に ，

こ こ 2 〜 3 年 の 間に刺 さ れ た 虫と自宅 で 発生 し た

虫に つ い て 質問 し， 集計 したも の が図 3 〜 6 で あ

る 。 刺 さ れ た こ と の あ る 虫に つ い てはカが最 も多

く
， 次 い で ハ チ ・ブユ の 順 に 多か っ た 。 刺 さ れ た

場所 に つ い て は，刺 さ れ た虫ご とに それぞれ 多い

順 に 1 − 3 位 ま で を グ ラ フ 化 し た （図 4 ）。 カ ・

ノ ミ ・ム カ デ な ど に 自宅 の 部屋 の 中 で 刺 され る こ

とが多 く，またハ チ と毛虫に つ い て は 自宅の 庭や

ベ ラ ン ダで 刺 され る こ と が 多 い こ と が 明らか に

な っ た 。 こ の 結果 は
， 草む し り や 園芸植物の 手入

れ など の 庭仕事 の 際 に 虫 の 存在に 気 がつ か な い で

刺 さ れ る こ とが以外 に 多い こ とを示 す もの と考え

る。刺され た際 の 処置に つ い て は，常備薬を塗 っ

た （68．7％ ）と い う回答が最 も多 く，次い で 何 も

しなか っ た （24．8％）と い う回答が多か っ た 。

　自宅 で 発 生 し た 虫 に つ い て も カ が 最 も 多 く
， 次

い で ゴ キ ブリ
・

ハ エ の 順 に 多か っ た （図 5 ）。発

生 し た場所 に つ い て は ，発生 し た 虫ごと に そ れ ぞ

れ 多 い 順 に 1 〜 3 位 まで を グ ラ フ化 し た （図 6 ＞。

物心が つ い た 頃か ら

小学生 の 頃 か ら

中学 ・高校 の 頃か ら

短大 ・大学生 の 頃か ら

社会人 に な っ て か ら

不明

300　：28．7

229 ：21．9

160　：15．3

31 ： 3．0

53 ： 5、1

273　：26．1

26．222

，911

，32

．93

，633

，1

30．821

．118

．63

．06

、320

．2

表 3　虫が好きな理由 Ll98名：WA｝
・
嫌い な理由！596名：WA ）

区 　 分 理　　由 回答者数 ％

好 き な

生物が 好 き だ か ら

生活 や行動 が面 白い か ら

1〔［3 〔52，0〕

73 〔36．9）

理 由　身近 に い て 親 しみ が ある か ら　　62 〔3L3 ）

　　 色や 形が 面白 い か ら　　　　　 51 （25．8）

表 4 好きな虫と嫌い な虫 （1046名 ：SA ）
・
飼育の 有無 〔男

　　　性476名，女性569名 ：SA ）・飼育 した 虫 （751名 ：MA ）

区 　 分 項 　　 目 回答者数 ％

好 き な 虫

1位 ： カ ブ トム シ

2位 ： ス ズム シ

3位 ： チ ョ ウ類

154 （14．7）
ユ48 （14．1）

128 〔12．2〕

　　 　　 　 1 位 ：ゴ キ ブ リ類

嫌 い な 虫　　2 位 ： ガ類の 幼 虫

　　 　 色 や 形 が気持 ち悪 い か ら　 　　 416 （69．8）

嫌 い な　刺され るなど人体に害が あるか ら　　　363C60 ．9）

　理 由　部屋の 中に 入 っ て きて 困るか ら　　 130 〔21．8）

　　 　　 　　 　　 　　　 　　 　　 　　35 （ 59 ）

431　（41．2）

119　（1L4 ）

3 位 ：力 類 88 （8．4）
皿

飼育 の 有無 あ る ：男性

　　　女性

358 （75．2）

382 （67．ユ）

な い ：男性

　　 女性

110 （23．1）

ユ87 〔32．9）

飼育 し た 虫

　　の 種類

1 位 ：カブトムシ，クワガタムシ

2 位 ：ス ズム シ，コ オロ ギ類

3 位 ：チ ョ ウ 類

564 （75．1）

468 （62．3）

164 （21．8）
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そ の 他
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図 3　こ こ 2〜3年 の 間 に 刺 され た こ と の あ る 虫 （1046名 ：SA ）

％ 200

　 180160140120100806040200 口 その他

皿］海

圜 山 ＆高原

圀 蠣

匡ヨ知人 の 纒

圜 自宅 の 庭 ＆ ベ ラ ・ ダ

驪 自宅 の 齷

ハ チ　　カ　　ブ ユ 　 ァ ブ　 ノ ミ　 毛虫　ム カ デ

　　図 4　虫 に 刺 さ れ た場 所 ・多 い 順 ユ 〜3 位 ま で （各虫 に 刺 され た 人 ご

　 　　　 　 と ：MA ）

こ の 結果は ，そ れ ぞれ の 虫の生態的特徴 を反映す

る とと もに
，

こ れ ら の 虫の 存在を発見 し や す い 場

所を示 す もの だ っ た 。また，キ ク イム シや シ ン ク

イ ム シ な ど の 木材害虫 の 発生 は そ の 他 （59名 ：

5．6％）の 約1／3に あ た る 18名 （1，7％ ）で あ っ た 。

発生 し た 虫の 処理 法 に つ い て は
， （表 6 ）に 示 し

た 通 り ， 発生 した虫の 種類に よ り異なるが，大体

常備 し て い る市販 の 殺虫剤 を使 っ て 処理す る場合

が 多い と い う回答が得 ら れ た。

3） 室内塵性 ダニ 類 に よ る被害の 現状

　次に ，刺咬症や ア トピー性皮膚炎 な どの 一
増悪

因子 と して
一

般 に よ く知 ら れ る よう に な っ た ダニ

に よ る被害の 現状 に つ い て まと め た 。

　先ず ，

『
室 内で ダ ニ に よ る 被害 を受け た こ と が

あるか』 との 問 い に 対 して の 回答 を図 7 に 示 した
。

こ れ に よ ると 『あ る』 と回答 した人 は，全体 で は

413名 （39．5％）で あ っ た が，男女別の 比率 で み

る と女性 の 方が男性 よ り も多 い と い う結果 に な っ

た 。

『あ る 』 と回 答 した人 に っ い で ，は じめ の 質

問 で あ る 『虫に 対する 感情』 とク ロ ス 集計 し た 結

果 を （図 8 ）に示 した。こ れ に よ る と，『虫を火好

き ま た は どち らか と い うと好き』 と回答 した人 の
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図 5　 こ こ 2 − 3年の 闘 に 自宅 で 発生 した虫 （1046名 ：SA ）
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図 6　虫 が 発生し た場所
・
多 い 順 1 〜3 位 （各虫が発生 した 人 ご と ：MA ）

表 5 家で ゴ キブ リを見つ けた らど うする か 〕工046名 ：SA〕

順位 項　　目 回答者数 　％

1 位 ；自分で新聞紙などで丸めて たたく

2 位
’
自分で殺虫剤や洗剤をかけて退治する

3位　　自分f“は怖いので誰か他の人に退治してもろう

399　（38．1％）

390　（37．3％ ）

143　〔14．1％）

合計が 80名 （19．4％）で あ る の に 対 し て ，

『
虫を

大嫌 い ま た は どち ら か と い う と嫌 い 』 と 回答 し た

人 の 合計が 250名 （60．・5％ ）とな り ， 虫を嫌い だ

と感 じ て い る 人 の 方が 好 き だ と感 じて い る人 よ り

も ダニ 被 害 を受けた こ とがあ ると答 え た人が多 い

傾向を示 した 。

　 『あ る』 と回答 した 413名 の 人 に 対 して ， 更 に ダ

ニ 被害 の 内容 に つ い て 質問 した 。 室 内で ダニ の 被

害 を受けた時期 ・季節 ・場所 に つ い て 集計 し た結

果 は，（図 9 ）に 示 し た 。こ れ に よ る と ，

『約 2 〜
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3 年前の 夏季に 自宅で 刺された 』 とい う人が多い

傾向を示 し た 。 ま た ，ダニ 被害 に あ っ た 際の 身体

の部位 ・被害 の 程度 ・
発 疹が で きた場 合 に そ れが

残 っ た期間 に つ い て は ， （表 7 ）に示 し た 。 身体

の 部 位に つ い て は
， 脚部 ・腕 ・腹部 の 順 に 多か っ

たが，こ れ は ツ メ ダニ な ど に よる刺咬症 の発症部

表 6　発 生 した 虫 を処理 し た 方法 （MA ）

虫 の 種類 　順位 　 処 理 法 回答者数％　全回答者数

カ 1位 ：市販の殺虫剤で処理 　403 〔59．6）／676

2位 ：何 もしな か っ た 174 （25．7）

ゴ キ ブ リ 1 位 ：市販の殺虫剤で処理　400 （63．0｝／635
2 位 ：そ の 他 　　 　 　90 （14．2）

ノ／工 1 位 ：市販の殺虫剤で処理　200 （51．8｝／386
2 位 ：何 も しな か っ た 　107 （27．7）

位 と
一致 した。（吉川，1990）。 皮膚症状 に つ い て

は ，『赤 い発疹が で き た 』 と い う回答か らは ツ メ

ダニ や イエ ダニ な ど に よ る ダ ニ あ る い は吸血性昆

虫に よる被害 と も考え られ る が， 『何と な く ム ズ

ム ズ した』
・『朝起 きた時痒みが あ っ た』

・『
四六 時

中痒み が あ っ た 』 と い う回答に っ い て は皮膚 そ う

痒症 ・蕁麻疹など ダニ とは無関係の そ う痒 をと も

な う他の 皮膚疾患が 原因 で あ る可能性 も否定で き

な い
． 男女別 に み て み る と ，『何 とな く ム ズ ム ズ

し た 』 と い う回答 に つ い て は ，男性24．1％ に 対 し

て 女性 25，ユ％で あ り， 『
四六 時中痒 み が あ っ た』

と い う回答 に つ い て は，男性11．4％ に 対 し て女性

24．3％ で あ っ た。『ダ ニ 被害 を受 け た 時 に ，医師

の 診断を受 けた か 』 と の 問 い に対 して の 回答は表

ク モ 1 位 ：何 も し なか っ た　　154　（45，0）／342
2 位 ：清掃などにより除去　　85　（24．9）

表 7 ダニ被害を受けた身体部位
・症状

・
発疹ntttっ た期間 〔MA ：［

ア リ 1位 ：市販の殺虫剤で処理　 156 〔50．5）ノ309
2 位 ：何 も しな か っ た　 85 （27．5）

ダニ ユ位 ：市販の殺虫剤で処理 　145 （54．7）／265

2イ立 ：清掃などにより除去　　84 （3］．7）

ナ メ ク ジ 1 位 ：何 も しな か っ た 　 58 （31．9 ）／ユ82

2 位 ：市販の殺虫剤で処理　　52 （28，6＞

ム カ デ 　 1 位 ：市販の 殺虫剤で処理 　 23 （29．　9）／ 77

　　　　 2 位 ：何 も しな か っ た 　 20 〔26．0〕

シ ロ ア リ 1 位 ：PCO に駆除を依頼　　　24　（42．9）／　56
2位 ：市販の殺虫剤で処理　　　13　（23．2｝

区分 順位　　　項　目 回答者数毘 全回答者数

部

位

1 位 ：脚部

2位 ：腕

3位 ：腹 部

2エ5 （53．D／405

175 （43．2）

142 （35．1）

症

　
　
状

1位 ：刺されて赤い発疹ができた

2 位 ：何とな くム ズ ム ズ した

3 位 ：朝起きた時痒みがあっ た

4 位 ：四六時中痒みがあっ た

289 （70．7）／409

ユ01 （24．7）

88 （21．5）

78 （19．ユ）

期

間

1位 ：1週 間 ぐ ら い

2 位 ：2 〜3 日

3 位 ：2 〜3週間

143 （37．ユ）／385

96 （24．9）

69 （17．9）

％
　 1009080706050403020100
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図 7　 い ま ま で に ダニ の 被害 を 受 け た こ と が あ る か （1046 名 ：SA ）
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■ ダ ・ の 館 を受けた ・ とがあ る人 （413名）

不 明

好きで も嫌い で もな い

大嫌 い

どちらかとい うと嫌い

どち らか とい うと好き

大好 き

　
0
　 5 　 1015202530354045

％

図 8　虫に 対 す る 感情 と ダニ 被 害有 り の 相関

　　 　　　 　　 　　 　　　 　　 　　 　 ％
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約2〜3年前

　 約 1年前

約6カ 月前

約 3カ月前

約 1カ月前

在

季

季

季

季

現

春

夏

秋

冬

驪 館 綬 けた躙

圜 腱 を受け悸 節

2 轄 綬 け腸 所

　　　　　　 自宅

　　 　オ フ ィ ス ビ ル

店舗 や オ フ ィ ス ビ ル

　　　　以外 の職場

　　 　　 　　　 　 図 9

6，34

．8

89．6

ダニ の 被害 を受 け た 時期 ・
季節

・
場所 （413名 ；MA ）

8 に 小 し た 。全 体で 『
受 けた』 と回答 した人 は63

名 （15．3％）・『受 け な い J と回答 し た人 は 350名
（84．7％ ） と い う結果に な り ，

『
受 け た 』 と 回答 し

た 人63名中，45名 （71．4％）は女性で あ り，こ の

うち26名 （57，8％〉が ダニ ま た は 虫が原因 で あ り ，

19名 〔42．2 ％）は そ れ以外の 原 閃 で ある と の 診断
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を受 けたと の 回答だ っ た。被害程度 と診断 の 有無

と い う 2 つ の 質問 の 結果 か ら，ダニ 被害 に 対 して

は や は り女性の 方が過敏 で あ る よ う に 思 わ れ ，中

に は痒み の 原因をず ぐ に ダ ニ だ と思い 込む い わ ゆ

る 偽ダ ニ 症 （虫恐 怖症 ：大滝 ，
1991a ；ユ991b）

と思われ る人が含まれ て い る こ とが示唆 され た 。

　ダニ 被害を受 けた時の 処理 法 に つ い て は ， （図

10）に 示 し た 。ダニ 被害を受 け た こ と が あ る と 回

答 した 413名の うち，342名 （82．8％）が何 ら か の

処理 を実施 して お り ， 処理法 と して 1 つ な い し複

数 の 殺 虫剤 を使用 し て処理 し た 人の 割合が多か っ

た 。そ し て
， 殺 虫剤 を使 用 し た 人 の う ち 151名

（36．6％）は 畳 に 注 入 す る タ イプ の 殺虫剤を使用

し て い る こ とが 明 らか に な っ た 。
こ れ は，テ レ ビ

な ど の 過 剰 な広告に よる 影響 もあ る と推察され

る 。

　次に，最近増加傾向に ある ア レ ル ギー性疾患 の

有無 とダニ 被害と の 関連を探 る た め に
， 回答者 自

身がど の ような ア レ ル ギー性疾患 をも っ て い る か

に つ い て 質問 し，そ の 回答をま とめ た もの が （図

表 8 　ダニ 被害 を 受 け た 時，医師の 診 断 を受 け た 人 ・受 け な い 人 （全 体413名，男性 169名，女性 244名 ：SA ）

診 断の 有無 お よび 結果 全体 数 〔％ ） ．男性 （％ ） 女性 〔％）

受 けた ら ダニ ま た は 虫 が 原因 と診 断 され た　　　　　　 36 ： 8．7　　　 10 ； 5．9　　　 26 ：10．7

受 け た ら ア レ ル ギ
ーと診断 さ れ た 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 17 ： 4．1　 　 　 　 5 ： 3，0　 　 　 12 ： 4、9

受 けた ら他 の 皮膚炎 と診断 さ れ た　　　　　　　　 　　　 10 ： 2．4　　　　 3 ： 工．8　　　　 7 ： 2．9

診断 を受 け なか っ た 350　；84，7 15ユ　：89．3 199：8ユ．6

その 他

何 も しない

PCO に 駆除 を依頼

清掃 ・布 団干 し ・換 気 を行 う

殺 虫剤 に よ る処 理

笥
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4

66．6
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11）で あ る 。こ れ に よ る と，全体 の 569 名 （54，4％ ）
の人 は何 らか の ア レル ギー性疾患 をも っ て お り，
こ の うち303名 （30．0％〉の 人 は複数 の ア レ ル ギ ー

性疾患を持 っ て い る こ と が 明ら か に な っ た 。 ア レ

ル ギー性疾患 の うち ， そ の ア レ ル ゲ ン の ひ とつ と

して ダ ニ が あげ ら れ るも の は ア レ ル ギ ー性鼻炎 ・

ア レ ル ギー性喘息 ・ア トピー
性皮膚炎 で あるが

，

こ の う ち
， 特に コ ナ ヒ ョ ウ ヒ ダニ などチ リダニ 科

に 属す る ダニ が ア レ ル ゲ ン の ひ と つ と され て い る

ア トピー性皮膚炎 （阿南，1989 ；大滝 ，
1991c ）

を患 っ て い る と回答 した 80名に つ い て ，『
回答者

の 年齢』 お よ び 『虫に対 す る 感 情』 と を各々 別々

に ク ロ ス 集計 した。こ の 結果を （図 12）と （13）に

小 した 。 こ れ をみ る と明 らか なよ うに ，ア トピー

性 皮 膚炎 は 20 − 24歳 の 一 番 若 い 世代 が 21名

（26．3％）と最も多く，以
．
ド年齢が高 く な る に従 っ

圜 ア トピ雌 皹 炎 と年齢

60歳以上

55〜59歳

50〜54歳

45〜49歳

40〜44歳

35〜39歳

30〜34歳

25〜29歳

20〜24歳

0　　　　　　5　　　　　　10　　　　　　15　　　　　　20　　　　　　25

　 図 12　ア トピー性皮膚炎 と年齢 と の 相関
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図 13　 ア ト ピー
性皮膚炎 と 虫 に 対 す る 感 情 の 相 関
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て 少な く な る傾向を示 した。 こ の ア ン ケ
ー

トは 20

歳以一ヒを対象と して い るの で ，
こ れ 以下 の 年齢層

と の 比較が で き な い が，か つ て は乳児期 に ピーク

の あ っ た ア トピー性皮膚炎が今で は 20歳代に そ の

ピーク が ずれ て い る と い う報告 も ある （阿南 ，

1988）。

一
方 ，

こ の 結果 は ピーク と な っ た 20歳代

で も年齢が高 く な る に従 っ て減少する と い う興味

深い傾向を示す も の で あると考え る 。 また
， 虫に

対す る感情と ア トピー性皮膚炎と の 相関は
，

『虫

が大好 きまた はどち らかと い うと好 き』 と 回答 し

た人 の 合計が 19名 （23，3％）で ある の に対 し て ，

『虫が大嫌い ま た は ど ち ら か と い うと嫌 い 』 と 回

答 し た 人 の 合計が 45 名 （56，3％）とな り，虫が嫌

い だ と感 じ て い る 人の 方が好きだ と感 じて い る 人

よ り も ア トピー性皮膚炎を 患 っ て い る 人が 多 い と

い う傾向を示 し た 。 こ れ は ， 患者自身が ア トピー

性皮膚炎の 原因 に ダニ が 関わ っ て い る こ とを認識

し て お り ， そ れ で 虫 ・ダ ニ の 類 が 嫌 い に な っ た と

も推察 され る結果で あ っ た 。

　従来 ， 木造住 宅と マ ン シ ョ ン 等 の 鉄筋高層住宅

を比較 す る と鉄筋高層住宅 の 方 が ダニ 相が 多 く

（吉田，1989 ），
か つ

， ダニ ア レ ル ギーに つ い て も

多 い と の 調査 結果が報告 （逢坂 ，
1985 ・Uchk 。−

shi 　 et　aL
，
1982）さ れ て い る が， こ の 点 に つ い て

調 べ るため に
『住宅形態』 と 『ダニ 被害 の 有無』

と の 相関の ク ロ ス 集計を行 い
，

そ の 結果 を表 9 に

示 した 。こ れ に よ る と，マ ン シ ョ ン や公団住宅等

の い わゆ る高層住宅に 居住す る 人の 方が，一戸建

住宅 に 居住 す る よりも僅 か なが らダニ 被害 が 多

か っ たが，実際 に は統計的に有意な差 は な か っ た 。

しか しな が ら，ダニ 被害の 有無も実際に確認 され

た も の で は な く ， あ く ま で もア ン ケ ー トに よ る 自

己申告で ある の で こ の よう な 結果 と な っ た と も考

え られ る 。

一一一方，須藤 ら （1991 ；1992a ；1992b ）

表 9　住宅形 態 と ダニ 被害の 有無の 相関

〔全体数）　 ダニ 被害胡 〔殉　 ダニ 被害なし1％〕

は
， 高層住宅 に必ず しもダニ が 多い とは い えず ，

む し ろ家族数 ・部屋比率 ・階層な ど に よ る 湿潤度

が ダニ 相に大 き く影響 し て い る と報告 して い る 。

　今回の ア ン ケ
ー

ト調査 で は住宅 周地 の環境条件

や家族数
・部屋数 などは 質問 に 入 れ て お らず，住

宅環境と の 関連性 を論 じる こ とが で きな か っ た。

住宅形態 とダニ 相 （ダニ ア レ ル ギー）と の 研究 に

つ い て は，前述 した吉田 〔1989 ）・Uchikoshi　et

al．（1982 ）・須藤 ら 〔1991 ；1992a ；1992b） の 興

味深い研究報告が あ り，こ れ ら の 研究を参考に 「住

宅環境と ダニ 相そ して偽 ダニ 症 との 関係』 を調査

す る こ と が 今後の 課題で あ る。

　住 宅 形 態

一
戸 建

マ ン シ ョ ン

ア パ ート

公社公団！公営住宅

そ の 他

（45ユ名 ）

〔273名）

（145名）

〔72名 ）

（37 名）

167　：37．0

115　：42．ユ

54 ：37．2

38 ：52．8

11 ：29 ，7

284　；63，0

158　：57，9

91 ：62．8

3，i ：47．2

26 ：70．3

4． む　す び

　以上 ， 家屋害虫 に 関す る ア ン ケ
ー

トの 結果 に つ

い て述 べ て き た が， こ の 結果，
一

般 の 人々 の 虫や

ダニ に 対 する認 識が 明 らか に な っ た。即 ち ， 虫好

き よ り 虫嫌 い の 人 々 が 多 く ， 特 に 女性 か ら は 虫 や

ダニ が不 当な悪 い 評価 を受け て い る こ とが分か っ

た 。 冒頭 で述 べ た通 り ， 少 しで も痒 い とダニ が い

る の で は な い か と感 じる人が 多 く な っ て き て い る

と い う声は，ダニ 被害を受 けたと称す る人が全体

の 39，5％ に も及 ん だ こ と か らも否定で き な い 事実

で あ る 。ダニ に よ る 被害 と は
，

カ や ノ ミな ど と 異

な り，相手が 目に 見え な い もの で あ る 。 見え な い

も の に よ る 被 害 と は
，
あ く ま で も被害の 原因 は 『ダ

ニ と思 っ た』 に過 ぎな い 。 そ して ，こ の ア ン ケ
ー

ト謂査 で は 『ダニ と思 っ た 』 人は 女性に 多く，し

か も虫の 嫌 い な女性 に 多 く，実際 に ダニ と思 っ て

診察 を受 けた 人 も虫の 嫌 い な 女性が 多い と い う傾

向が明らか に な っ た こ とが興味深 い 結果 で あ る 。

し か も，ダニ と思 っ て 診察 を受け た 人 の 約半数は

ダ ニ 被害 で あ る こ と を否定 さ れ ，ま た残 り の 半数

も必 ず しもダニ で はな く ， カや ノ ミ を含め た広 い

意味 の 虫刺 さ れ と診断さ れ て い る 点も 注 目す べ き

で あろ う。

　 虫の 被害に対す る対処の 仕方が 一般 的 に 安易で

あ り ， 人多数が市販 の 殺虫剤 に 頼 っ て い る こ と も

こ の ア ン ケ ー
ト調査か ら明 ら か に な っ た 。 ま た，

目に見え な い ダニ に よる被害に 対して も ， 本当に

ダ ニ に よ る もの か 確か め ら れ ずに
，

ダニ 駆除剤を

使用 す る人が多い こ とも分 か っ た。そ の 使用 の 仕
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方 をみ て み ると ， 室内塵性 の ヒ ョ ウ ヒダニ や ツ メ

ダニ に対 し て は有効性が疑わ れ て い る 畳 に注入 す

る タイプの もの を使用 して い る人が多い など， い

か に も安易 で ありテ レ ビな どの 広告に無批判で あ

る こ とを物語 っ て い る 。 殺虫剤 を使用する こ と を

否定す る もの で は な い が
， 時と場合 ， 駆除対象 を

確かめ て ，そ れ に応 じ て 正 し く使用 さ れ る よう に ，

今後と も
一

般啓蒙が偏 っ た もの に な ら な い よ う に

関係者は注意 すべ き で あ る。

　今回は ア ン ケ
ー

ト調査 の 対象 を大都市 と そ の近

郊 に絞 っ たが，地方都市で は違 っ た結果が で る こ

とも予想 され，今後住環境 な ど を盛 り込ん だ ア ン

ケー ト調査や実態調査を幅広 く行 う こ と に よ り ，

虫 に つ い て の い ろ い ろ な 問題点が明確に な る と推

察 され る 。 害虫対 策ばか り で はな く ，

『虫 と自然

保護』 の 問題に つ い て も ， 研究者は もと よ り殺虫

剤 メ ー
カ
ー ・PCO ・公 的機 関 な ど各 方面 で グ

ロ ーバ ル な 視点 に立 っ て ， 協力検討 し ， 正 しく啓

蒙 して い く こ とが望まれ る 。 本稿 が
， 今後広 く虫

の 問題を考 え る上 で の一助 とな れ ば幸 い で あ る。
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　　　　 　　　　　 SUMMARY

　AquestiQnnaire　survey 　was 　carried 　out 　to　in・

vestigate 　 public　 attitude 　 toward 　 insects，　 house
apearance 　and 　household　insect　pests　and 　in−

juries　 inflicted　 by　 insect　 pests．　 Subjects，　 aged

twenty 　years　and 　over 　lived　 in　 big　 cities　 and

the　 suburbs ，　 A 　 total　 of　 lO46 　 answers 　 were 　 col −

lected，　of　which 　476　were 　from　males （45．6％＞

and 　569　were 　from　females（54．9％）．

　 Both　 men 　 and 　 women 　 tended 　 to　 dislike　 in−

sect ，　 and 　especially 　women 　seemed 　tQ　have
wrong 　and 　unfair 　 recognition 　tQ　insects　 and

pests．　 Mosquitos，　 cockroaches 　 and 　 flies　 were

the　top　three　insects　in　this　order 　found　in

houses　 and 　 mosquitos ，　 wasps 　 and 　 gnats　 were

the　 top　 three　 from　 which 　 people　 had　 experi −

ences 　of 　bites　in　the 　last　few　years，

　 39．5％ had　 suffered 　from　 tick （Qr 　mites ＞bite

injuries．　We 　 however 　consider 　that　this　 percen−

tage　includes
“
imaginary　bites

”
．　From 　analysis

data，　we 　found　that　women 　who 　disliked　insects

had　a　tendency　to　suffer 　from　imaginary　bites．
Most 　of 　the　people （82．8％）who 　suffered 　fro皿

bites　used 　the　injection　type　insecticide　into　the

tatami 　 mats 　 which 　 are 　 known 　 to　 known　 to　 be
not 　effective 　so 　much ．

（Yuji　 KAwAKAMI，　 FCG 　Research 　Institnte　Incor−

porat重on ； Noriko　OHTAKI，　kudansaka　Hospital）
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